



Таганская площадь

Верхняя Таганская площадь - до 1918 г.

Нижняя Таганская площадь - до 1918 г.

Октябрьская площадь - с 1918 по 1922 гг.

Верхняя Таганская площадь - с 1922 по 1963 г.

Нижняя Таганская площадь - с 1922 по 1963 г.

Таганская площадь - с 1963 г (после объединения Верхней и Нижней Таганских площадей).

Таганская площадь — площадь на Садовом кольце, центр одноимённого Таганского района Центрального административного округа города Москвы. Образована в 1963 слиянием ранее обособленных Верхней и Нижней Таганских площадей, соединённых Таганским проездом (в XIX веке — улица Таганский Рынок). Верхняя и Нижняя Таганские площади носили эти названия с XVIII века, исключая период 1918—1922, когда Верхняя Таганская площадь называлась Октябрьской. Просторное имя Таганка применяется как к самой площади, так и к прилегающему району в целом (в прошлом — Заяузье).

Таганская площадь возникла в XVIII веке близ Таганской слободы. Площадь получила свое название по стоявшим здесь с конца XVI в. Таганским воротам Земляного вала. От нее веером расходятся улицы: Верхняя и Нижняя Радищевская улицы, Гончарная улица, Гончарный проезд; с внешней — улица Александра Солженицына (Большая Алексеевская), Таганская (Семеновская), Марксистская (Пустая), Воронцовская, Народная (Краснохолмская) и улица Большие Каменщики.

В XVII в. за Таганскими (или Яузскими) воротами местность была слабо заселена и только на дорогах, ведущих к воротам, уже находились: на Большой Алексеевской улице — Алексеевская черная слобода, Семеновская черная слобода на Семеновской улице; на Воронцовой — Воронцовская черная слобода; на улице Большие Каменщики — дворцовая Каменщикова слобода. В первых трех жили торговцы, ремесленники и пахари, в четвертой — работавшие на казну мастера каменного дела. К воротам же через Каменщикову слободу и по Воронцовой улице подходили дороги из Симонова и Новоспасского монастырей. Совершенно естественно, что за воротами возник привозной рынок продуктов и припасов, особенно расширившийся с 1742 г., когда полиция запретила возам с деревенскими продуктами торговать на улицах Москвы и отвела им места за воротами Земляного города. В

начале XVIII в. здесь уже были постоянные палатки и даже каменные лавки, в которых продавались съестные продукты. В 1735 г. полиция запретила владельцам мясных рядов содержать здесь бойни и предложила перенести их подальше от жилья. Таганский мясной ряд поставил бойни «во рву Москвы-реки», но сам остался за воротами, в начале Воронцовской улицы. Между Семеновской улицей и Таганскими воротами появился квартал из лавок и дворов, существующий здесь и в настоящее время.

В 1773 г. на Таганке был большой пожар, после которого была произведена некоторая перепланировка кварталов, утвержденная Екатериной II. Площадь была разделена торговыми рядами на две — Верхнюю (на стрелке нынешних Таганских и Марксистской улиц) и Нижнюю (по линии Гончарной улицы и Больших Каменщиков). Эта планировка сохранялась вплоть до слома 1963 года. После пожара 1812 года на месте уничтоженных огнем лавок по проекту О. И. Бове были выстроены каменные торговые ряды, просуществовавшие полтора века. В 1820-е гг. был срыт сам Земляной Вал, а на его месте разбито Садовое кольцо, однако именно в районе Таганки садов и бульваров на нём не было. Массовое строительство доходных домов в конце XIX — начале XX века обошло Таганку стороной. Были выстроены лишь два крупных дома на Народной улице, а в целом площадь оставалась двухэтажной.

Таганка в 1850-60-е годы стала усиленно застраивать фронт своих улиц, архитектурный декор зданий и их типология стали более многообразны, что было связано с запрещением по Строительному Уставу ставить рядом одинаковые дома и разрешением проектировать оригинальные фасады.

Во второй половине XIX в. общее развитие Таганки, не связанной непосредственно ни с центром города, ни с железнодорожными узлами, резко замедлилось. Благодаря отсутствию новых учреждений, стимулирующих рост населения, сложившаяся к тому времени застройка менялась очень незначительно, главным образом за счёт перестроек, придававших характерную для эпохи дробность и пестроту её строгому облику.

С конца XIX века специфический отпечаток наложило на район то, что у Новоспасского монастыря в районе Больших Каменщиков была построена Таганская губернская тюрьма, что сразу понизило статус района, а в дальнейшем привело к такой его криминализации, что в советское время слово «Таганка» стало едва ли не нарицательным.

В Советское время по плану реконструкции Москвы холм, на котором находилась Таганская площадь, был срезан, площадь была расширена и лучше увязана с выходящими на нее магистралями. В 1950 г. в северо-западной части площади появился красивый вестибюль станции метро четвертой очереди «Таганская» (архитекторы А. А. Медведев и К. С. Рышков).

Таганская площадь в фотографиях разных лет

